



我省“八个强化”抓好安全生产教育培训 生产经营单位 常态化应急演练率要达100%

近日,省安委办发布《河南省安全生产治本攻坚三年行动实施方案(2024~2026年)教育培训子方案》,针对不同主体专门设计了加强安全生产教育培训的具体举措,提出“八个强化”工作要求和4个100%目标(对各级党政领导干部每年线上培训覆盖率100%,安全监管人员和重点行业领域生产经营单位主要负责人每年实训率100%,高危行业企业主要负责人、安全生产管理人员、特种作业人员持证上岗率100%,生产经营单位常态化开展应急演练率100%)。

强化各级党政领导干部安全教育培训

在每年年初和“安全生产月”期间分别安排一次集中学习和研讨交流。在党校、行政学院各个班次开设学习课程,在兰考县建设应急管理教育培训基地、开设实践教学科目。依托河南干部网络学院、消防网上培训学院等,开展线上安全教育培训。

强化生产经营单位主要负责人安全教育培训

采用“省委党校主课堂+各地区分课堂”同步模式,集中开展高危行业生产经营单位主要负责人安全培训,每年对矿山企业、二级三级医院、金属冶炼生产经营单位、重点文物保护单位、大型商业综合体主要负责人培训一遍。生产经营单位主要负责人要按照有关规定参加安全培训,高危行业生产经营单位主要负责人任职要通过安全生产知识和管理能力考核。

强化生产经营单位从业人员安全素质能力提升

培训覆盖普通员工、“三项岗位人员”、新上岗员工、轮岗员工、劳务派遣用工、临时用工等不同群体,加强对电气焊作业、燃气、电气等重点领域从业人员消防安全知识教育。严格落实厂(矿)、车间(工段、区、队)、班组三级安全培训教育制度。加快建设安全技能人才队伍,到2026年全省安全技能人才总量达到200万人。大力推进互联网+安全生产培训平台建设。

强化生产经营单位特种作业人员培训质量

2025年底前完成特种作业人员实操培训设备改造。推进特种作业人员考试点规范化、标准化和制度化建设,严格“教考分离”,由培训机构出资建设的考试点在2024年底前逐步退出。与市场监管部门联合开展特种作业人员安全技术培训考核专项治

理,继续开展打击假冒政府网站制售假冒安全生产证书专项行动,严厉打击特种作业人员违法违规作业行为。

强化高危行业生产经营单位安全教育培训

推动矿山和石油天然气开采企业“招工”变“招生”,力争2024年底前实现矿山、石油天然气开采安全培训教室视频联网至省级安全监管管理部门。2024年底前完成首轮危险化学品企业工伤预防能力提升培训工程。金属冶炼等行业企业以“主题安全日”活动为抓手,开展专题培训,开展机械制造行业企业工伤预防能力提升培训。

强化安全监管人员安全教育培训

以抢险救援、危险化学品、非煤矿山、工贸等领域为重点,每年分类举办一期示范培训班,确保相关领域每名干部3年脱产训练不少于5天。实施乡镇(街道)、村

(社区)应急管理“明白人”练兵计划和一线风险防控责任人练兵计划,每年开展1~2个专题培训和无脚本演练。

强化安全生产应急实战演练

每年组织开展全省专业救援队伍、社会救援队伍、基层救援队伍技能实训和比武竞赛活动。常态化开展生产经营单位应急处置及应急演练,将应急演练要求纳入《河南省突发事件应对条例》。

强化生产经营单位安全教育培训监督管理

各行业主管部门制定安全教育培训检查清单,对生产经营单位进行安全执法检查,必须对主要负责人、安全管理人员、重点岗位人员进行抽查。严厉打击各类违法违规培训行为,对各类生产安全责任事故,倒查追责生产经营单位、安全培训机构。记者 王战龙

改造老旧燃气管道 避免“带病运行”

本报讯(记者 董艳竹)近日,市政府办公厅发布《关于进一步加强城镇燃气安全整治工作的通知》,加快推进城镇燃气管道设施“带病运行”专项治理工作,切实加强燃气安全监管,有效防范化解重大安全风险。

通知提出,持续开展老旧燃气管道改造提升、非居民用户“瓶改管”“瓶改电”和用户安全装置加装工作,提高燃气信息化平台建设应用水平,全面彻底排查整治燃气行业在经营、充装、运输、存储、使用等环节存在的安全隐患,对流动餐饮场所、城乡接合部、区域交界处、安置过渡房等区域的燃气用户进行重点整治,加强对安全使用燃气的宣传,开展联合执法,追根溯源,坚决取缔非法经营、充装、运输、储存、使用瓶装燃气行为,杜绝使用不合格瓶、管、灶、气、阀行为。消除燃气安全隐患,完善燃气监管机制,加强城镇燃气市场监管,规范用户行为,确保燃气安全排查整治相关工作落在实处、取得实效。

全力开展城镇燃气管道设施“带病运行”专项治理。加快推进存量燃气老化管道更新改造,严格落实工程质量和施工安全责任,确保完成存量及新排查老旧燃气管道改造提升,保障燃气管线安全运行。针对近期排查出的燃气管网违规占压,要建立台账,立行立改,不能立即整改到位的,要落实好管控措施并限期整改到位,确保安全运行。

全面推进非居民用户“瓶改管”“瓶改电”工作。对辖区内使用瓶装液化石油气场所进行全覆盖排查,全面摸清用户底数和改造用户清单,做到不遗不漏、不留盲区、数据准确。全面推进使用瓶装液化石油气的工商业、公共福利等非居民用户“瓶改管”“瓶改电”改造。

对燃气用户安全装置加装工作进行“回头看”。按照要求,市区燃气加装安全装置政策延长一年,要抓住有利时机重点对30余万户暂停供气的未加装安全装置的居民用户进行跟踪监管,确保用气前按照规范加装安全装置。

深入开展瓶装燃气市场专项治理。从末端开始整治瓶装燃气掺混二甲醚、掺假售假、使用“黑气”、未加装安全装置、使用不合格灶具、在不具备条件的场所使用及储存燃气的行为。规范整顿瓶装燃气储配站,从源头整治气源质量和安全,严厉打击瓶装燃气充装企业采购不合格气源、非法充装二甲醚、非法充装非自有钢瓶及不合格钢瓶的行为。加快推进中牟、新郑、登封三座瓶装燃气储配站建设工作,力争2024年底前新建成并投用一座瓶装燃气储配站,从源头上规范瓶装燃气市场。

郑州排查河道、隧道和度汛工程

本报讯(记者 谷长乐 文/图)5月9日,记者从郑州市城管局了解到,为做好城市防汛工作,市城管局以“夏·韵郑州”市容市貌和城市功能设施整治提升活动为契机,对全市河道、隧道桥涵、城市积水点等重点部位和度汛工程进行拉网式排查。

目前,城管系统组建了170支、6427人的防汛应急抢险队伍,开展综合演练56次。针对暴露出的问题,以简明实用为导向,组织专班专家对防汛应急预案进行修订,采用桌面推演、情景构建等方式,组织开展预案现场培训52次,确保各级防汛责任人全面掌握预案内容。充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员模范带头作用,依托党建引领网格化治理平台,融合数字城管平台和城市内涝监测预报预警系统,10万余路监控摄像头、352套传感



防汛演练现场

器,并结合气象、大数据局等数据信息,实现对全市200余处重点部位的全面感知和科学调度,构建了城区“一图监测、一屏调度”防汛格局。

市城管局督促各相关

单位对收水井、排水管网等排水设施进行疏挖,截至目前共疏挖排水管网253.9公里,收水井9.64万余座,安装、更新窨井防坠网(防坠井盖)6462套。进行防汛物资物

汛前储备和更新补充,储备多种抢险物资装备,包括移动抽排泵车67台,防汛抢险车辆218辆,发电机181台及橡皮舟、照明设备、救生衣、救生圈等各类物资。